

山东2024年度“经济体检”结果出炉 财政民生支出首次突破万亿元

记者 范佳 济南报道

7月29日下午,山东省政府新闻办举行新闻发布会,介绍山东2024年度省级预算执行和其他财政收支审计情况。记者在会上获悉,2024年山东财政民生支出首次突破万亿元,达到10368亿元。

发布会上,省审计厅副厅长、一级总监王玉强介绍,数据显示,2024年山东大力推进大规模设备更新和消费品以旧换新,完成设备更新投资4763.4亿元,带动汽车销售超千亿元;加大基础设施投资力度,交通、能源、水利分别完成投资3252亿元、2140亿元、748亿元,投资拉动效应明显。山东财政民生支出首次突破万亿元,达到10368亿元,群众获得感、幸福感、安全感进一步提升。

王玉强表示,审计也揭示了存在的问题和风险。对这些问题,审计机关从改革的角度研究提出进一步强化财政资源统筹、集中更多财力支持民生改善、建立县级财力长效保障机制等审计建议,一体推进揭示问题、规范管理、促进改革。

省审计厅二级巡视员刘增胜介绍,上一年度审计报告反映的问题已基本整改到位。通过审计整改,促进财政资金增收节支,挽回损失等143.15亿元。2024年,省本级向纪检监察机关和主管部门移送违纪违法问题线索130件,相关部门追责问责161人,其中党纪政务处分60人。

延伸阅读

『穿透式』审计监督确保政府投资安全高效

记者 范佳 济南报道

重点投资建设项目是扩内需、稳增长、保民生的重要抓手。就此,省审计厅副厅长孙焕军表示,为确保政府投资安全高效、项目规范实施,审计机关加大对重点投资建设项目的审计力度,通过“穿透式”审计监督,推动构建全过程政府投资项目监管体系。

当好民生工程“质检员” 和交通动脉“守护者”

当好民生工程“质检员”方面,孙焕军介绍,开展提升防灾减灾能力相关资金专项审计调查,审计发现有的项目为完成资金支出进度,采取虚报完成投资额等方式向施工企业支付资金;有的城市积水点、排涝通道堵点治理效果不佳,部分项目管道检查井、回填土等建设内容未按照图纸规范施工,存在质量和安全隐患。对此,审计机关推动有关部门单位扛牢整改责任,立行立改、举一反三、源头治理,推动防灾减灾目标任务不折不扣落到实处。

“如为防止汛期内涝,井盖‘吞人’,审计督促有关方面不等不靠、立行立改、自查自纠,通过加装防坠网、警示杆等措施,提高排水井安全防护等级,增强群众安全感。”孙焕军说。

当好交通动脉“守护者”方面,孙

焕军介绍,2024年6月至8月,对省本级及16市普通公路建设管理、资金筹集使用等情况进行专项审计调查。从审计情况看,2021年至2023年,全省实施普通国省道新改建、大中修、路面改造等项目554个、涉及里程6848公里,新改建农村公路2.7万公里,有效提升了路网质量,保障了群众安全便捷出行。

“但也发现存在普通公路项目投资控制不严、‘四好农村路’提质增效专项行动落实不力、普通公路废旧资源未充分利用等问题,对此,审计机关提出有针对性的整改要求,督促有关市加快建设推进,严控投资支出,促进把钱用在刀刃上,把路修到群众心坎上,真正把民生工程办好办实。”孙焕军说。

促进补贴资金 精准发放至消费者

“审计监督作为常态化‘经济体检’,兼具‘治已病、防未病’功能。”发布会上,省审计厅二级巡视员刘增胜分享了山东在发挥审计建设性作用方面的经验。

在推动政策落实方面,他表示,近年来,围绕高质量发展,中央、省出台了一系列政策措施,为推动这些政策措施落地见效,在审计工作中,重点关注政策落实效果,紧盯政策落实“最后一公里”,聚焦淤点难点堵点问题,提出有针对性、操作性的建议,推动政策

落地生根。

“比如,2025年组织对超长期特别国债资金支持消费品以旧换新政策落实情况开展审计,针对发现的部分以旧换新政策未落实、向不符合补贴政策要求消费者发放补贴资金等问题,积极推动完善相关政策实施细则,加强联网审查和申报资料审核,促进补贴资金精准、安全、高效发放至消费者,推动实现政策预期,让换新需求加快释放,促进消费稳定增长。”刘增胜说。

审计机关把看好国有资产“家底”、守好人民共同财富作为重大职责使命。会上获悉,国有自然资源资产方面,山东审计机关对2个省直部门和2市4县共10名省管领导干部开展了自然资源资产离任审计。从审计情况看,各地领导干部积极立足当地资源禀赋,因地制宜推动高质量发展。

同时,也发现一些地方在耕地严保严管要求落实、森林资源管护、资金征管方面还存在一些短板。如,有的地方森林或公益林被非法砍伐破坏,林地使用占补平衡要求落实不到位;有的地方应征未征土地出让金、森林植被恢复费等非税收入。对此,山东审计机关督促被审计单位即知即改,推动资金征缴7.98亿元,促进资金拨付10.4亿元,同时,着力推动建立长效机制,从根本上堵塞管理漏洞,省、市、县三级已制定出台相关制度办法38项。

编辑:彭传刚 组版:刘淼

菏泽市关心下一代工作典型 多措并举,推动思想教育有形化

菏泽市关工委在如何提高青少年思想教育的实效性方面,不断进行探索和实践,走出了一条“有形化”的教育路径。

以教育基地为依托 打造有形化教育阵地

整合资源,构建多元化教育基地体系。积极整合全市资源,构建起涵盖爱国主义教育基地、党史教育基地、科普教育基地等在内的多元化关心下一代教育基地体系。先后协调资金460万元,对定陶区吕沟红色教育基地和东明县夏营党支部红色教育基地进行全面提升改造;帮助鲁西新区建成600多平米的杨湖红色故事馆和1200平米的红色基因传承馆等。这些基地通过展示革命历史文物、图片和场景复原,生动再现革命先辈们的英勇事迹和崇高精神。



菏泽市牡丹区“五老”志愿者尹庆慧向青少年开展法治宣讲。



菏泽市东明县五老志愿者盛术英向青少年讲党史。

发挥“五老”优势 打造有形化教育队伍

壮大“五老”队伍,夯实思想教育人才基础。通过多渠道广泛动员“五老”参与关心下一代工作,不断壮大“五老”宣传教育队伍。目前,全市“五老”已达5万余人,为青少年思想教育提供了坚实的人才支撑。根据“五老”的特长和兴趣爱好,组建各类“五老”志愿服务团和“五老”宣讲团等,让他们在各自擅长的领域为青少年提供帮助和指导。

加强培训指导,提升“五老”工作能力。邀请专家学者为“五老”作专题报告,学习党的理论方针政策、青少年教育知识和关心下一代工作业务知识。同时,加强对“五老”的工作指导,通过举办经验交流座谈会、现场观摩会等形式,分享工作经验,探讨工作方法,解决工作中遇到的问题。

外,还鼓励“五老”创新方式方法,就近就便开展形式多样的“小活动”,提高针对性。

搭建平台载体,拓展“五老”作用发挥空间。依托“五老”工作室、校外辅导站、社区关爱之家等阵地,组织“五老”开展常态化的思想教育、关爱帮扶、心理咨询等活动。在教育基地建立“五老”工作室,让“五老”常驻基地,开展教育活动。

创新教育活动形式 推动思想教育有形化

开展主题教育活动,激发青少年思想共鸣。围绕重要时间节点和重大主题,组织开展形式多样的主题教育活动,激发青少年的思想共鸣。去年,在庆祝新中国成立75周年、“青少年党史学习月”等重要节点,开展“老少同声颂党恩、携手奋进新征程”“传承红色基因,争做时代新人”等

主题教育活动1050场次,通过举办文艺演出、演讲比赛、征文活动、红色研学等形式,引导青少年铭记历史,缅怀先烈,激发爱国情怀。

加强法治教育,培养青少年法治观念。深入开展第五届“关爱明天、普法先行”青少年法治宣传教育活动,通过举办法律知识讲座、模拟法庭、法治文艺演出等形式,向青少年普及法律知识。加强与司法部门、学校合作,建立法治教育长效机制,选派优秀法官、检察官、律师担任学校法治副校长,定期到学校开展法治教育活动。组织“五老”法治宣讲团深入社区、乡村,为青少年和家长宣传法律法规,解答法律疑问。

推进社会实践,促进青少年全面发展。联合菏泽日报社,组织10000多名小记者,开展志愿服务、劳动实践、科技创新等各类社会实践活动。开展“大手牵小手、共创文明城”活动,组织青少年参与文明城市创建志愿服务活动;联合市图书馆开展青少年科技创新大赛,鼓励青少年积极参与科技创新实践;联合研学基地,组织青少年参加农业生产劳动实践,培养劳动习惯和艰苦奋斗精神。



山东省关心下一代工作委员会